

2025年4月

10

星期四

乙巳年三月十三

第10503期

(总第11017期)

今日4版

一季度我国高质量发展成效明显

新华社北京4月9日电 (记者刘开雄) 税收数据是重要的经济数据,能直接反映经济运行情况。国家税务总局9日对外发布的增值税发票数据显示,一季度,我国高质量发展取得明显成效。

新质生产力加快培育。一季度,我国高技术产业销售收入同比增长13.4%。数字产品制造业、数字技术应用业销售收入同比分别增长12%和11.6%。同时,科研技术服务业、信息技术服务业销售收入同比分别增长19.6%和11.4%。

绿色低碳转型持续推进。一季度,节能、环保等绿色技术推广服务同比分别增长28.7%和17.8%。太阳能发电销售收入同比增长42.3%。新能源车制造业

销售收入同比增长18.6%。

实体经济持续壮大。一季度,制造业销售收入同比增长4.8%,占全国销售比重达29.1%,较上年同期提高0.8个百分点。其中,装备制造业销售收入同比增长9.7%,保持较快增长。

服务消费增势较好。一季度,服务消费同比增长5.3%。其中,游览景区管理、旅行社服务销售收入同比分别增长40.5%和15.5%;电影放映、文艺创作表演销售收入同比分别增长39.6%和15.2%。

大规模设备更新和消费品以旧换新等政策效应持续释放。一季度,全国企业采购机械设备金额同比增长11%。电视机等家用视听设备零售、冰箱等日用

家电零售同比分别增长29.3%和38.4%;家具零售同比增长15.9%;手机等通信设备零售同比增长27.3%。

全国统一大市场建设稳步推进。一季度,交通运输物流业销售收入同比增长7.8%,其中多式联运、快递服务同比分别增长22%和20.6%。全国省际贸易销售额占全部销售收入比重为40.2%,较上年同期提高0.7个百分点。

“今年以来,随着一揽子政策落地见效,一季度经济实现良好开局,发展态势向新向好。”国家税务总局纳税服务司司长郑新国表示,税务部门将持续加力落实好税费支持政策,进一步推动经济社会高质量发展。

中央周边工作会议在北京举行

习近平发表重要讲话

李强主持 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席会议

新华社北京4月9日电 中央周边工作会议4月8日至9日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希,国家副主席韩正出席会议。

习近平在重要讲话中系统总结新时代以来我国周边工作的成就和经验,科学分析形势,明确了今后一个时期周边工作的目标任务和思路举措,强调要聚焦构建周边命运共同体,努力开创周边工作新局面。李强在主持会议时强调,要认真贯彻习近平总书记重要讲话精神,扎实落实抓好周边工作任务落实。

会议指出,我国幅员辽阔、边界线长,周边是实现发展繁荣的重要基础、维护国家安全的重点、运筹外交全局的首要、推动构建人类命运共同体的关键。要以全球视野审视周边,增强做好周边工作的责任感使命感。

会议认为,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们提出亲诚惠容周边外交理念,倡导推动构建周边命运共同体,以元首外交为引领,同周边国家深化全方位合作、加强各领域交流、共同维护和平稳定,形成务实高效的周边工作框架,推动周边工作取得历史性成就、发生历史性变革。对于在实践中探索形成的经验,要坚持好、运用好。

会议指出,当前我国同周边关系处于近代以来最好的时期,同时也进入周边格局和世界变局深度联动的重要阶段。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕党中央和国家中心任务,统筹国内国际两个大局、发展安全两件大事,高举人类命运共同体旗帜,以建设和平、安宁、繁荣、美丽、友好“五大家园”为共同愿景,以睦邻、安邻、富邻、亲诚惠容、命运与共为理念方针,以和平、合作、开放、包容的亚洲

价值观为基本遵循,以高质量共建“一带一路”为主要平台,以安危与共、求同存异、对话协商的亚洲安全模式为战略支撑,携手周边国家共创美好未来。

会议强调,构建周边命运共同体,要与周边国家巩固战略互信,支持地区国家走稳自身发展道路,妥善管控矛盾分歧;深化发展融合,构建高水平互联互通网络,加强产业链供应链合作;共同维护地区稳定,开展安全和执法合作,应对各类风险挑战;扩大交往交流,便利人员往来。

会议指出,做好周边工作,要加强党中央集中统一领导,加强各方面协调配合。深化体制机制改革,完善涉外法律法规体系。加强能力和队伍建设,推进周边工作理论和实践创新。

王毅作总结讲话。

党和国家有关领导同志,有关方面负责同志参加会议。

桂平:科技技能培训赋能特色产业发展

本报讯 (全媒体记者杨小露 通讯员覃昌业 黄婷婷) 近日,在桂平市麻垌镇鹧鸪村,一场无人机植保专项能力培训正在火热开展。此次培训聚焦荔枝产业,旨在通过科技赋能,助力鹧鸪村这个全国第一批“一村一品”示范村培养荔枝产业技能人才。

“我们村目前大约有1200户农户从事荔枝种植,传统植保方式效率低下、劳动强度大,制约了荔枝产业的发展。无人机植保技术的引入,不仅可以提高植保作业效率,还可以通过无人机运输,有效减少传统肩挑人扛的时间和辛劳,提高工作效率。”鹧鸪村村支书李世朝说。

另一边,在该市木根镇都合上村的果树林里,果树嫁接专项能力培训也在如火如荼地进

行。连日来,桂平市人力资源和社会保障局牵头组织特色农业技能培训,深受果农群众欢迎。授课教师在荔枝树旁一边示范操作,一边与学员们互动问答,现场气氛热烈。

“通过5天的培训,我学会了荔枝树嫁接的操作,给家里的荔枝园和亲戚朋友家的果树进行嫁接基本够用了。我相信以后熟练了,还可以为其他群众提供服务,增加一些收入。”木根镇学员卢全林高兴地说。

荔枝是桂平市特色农业产业。近年来,该市大力推行嫁接等品改技改技术,以提高荔枝品质及产量。为进一步赋能桂平市特色农业产业发展,桂平市人力资源和社会保障局立足本地实际,结合产业发展和市场需求,精准设置果树嫁接、无人机植保、电商直播等专项能力培训,探

索“职业培训+农业产业发展”模式,提高农产品生产技术的同时,借助电商网络推广特色农产品,助力乡村特色产业产销结合,带动农民增产增收。

今年以来,该市已组织开展果树嫁接、无人机植保、电商直播等助力农业发展的专项能力培训4期,培训170人。此外,还开展了叉车驾驶员、母婴护理员、养老护理员等各类职业技能培训,培训合格1428人次,培养出一批懂技术、会经营的新型职业农民。

“我们还会开展社坡腐竹制作专项能力培训,并继续积极申请开展西山茶制作专项能力培训,传承地方特色技艺,推动产业升级,为全市各类特色产业发展注入新活力。”该市人力资源和社会保障局负责人说。

索“职业培训+农业产业发展”模式,提高农产品生产技术的同时,借助电商网络推广特色农产品,助力乡村特色产业产销结合,带动农民增产增收。

今年来,该市已组织开展果树嫁接、无人机植保、电商直播等助力农业发展的专项能力培训4期,培训170人。此外,还开展了叉车驾驶员、母婴护理员、养老护理员等各类职业技能培训,培训合格1428人次,培养出一批懂技术、会经营的新型职业农民。

“我们还会开展社坡腐竹制作专项能力培训,并继续积极申请开展西山茶制作专项能力培训,传承地方特色技艺,推动产业升级,为全市各类特色产业发展注入新活力。”该市人力资源和社会保障局负责人说。

港南区博易特智能家居产业园设备安装进入冲刺阶段

港南讯 春潮涌动,战鼓催征。继2月主体工程完工后,港南区重点产业项目——博易特智能家居产业园迎来建设新节点,项目设备安装进入冲刺阶段,有望5月进入试生产阶段。

4月2日,笔者走进博易特智能家居产业园项目生产车间看到,技术人员正有序推进设备安装调试。全自动激光封边机、六面钻加工中心、智能开料机械臂等核心设备已基本就位,技术人员分布在不同的单元,紧张有序对大型设备的辅助设备进行组配安装。

博易特智能家居产业园经理马跃强介绍:“规划建成12条生产线,安装16台全自动激光封边机、10台连线六面钻和全自动打包线。今年2月

月中旬开始安装,计划5月中旬安装完成,目前安装进度达到75%以上。”

据悉,该项目采用行业领先的工业4.0智能全自动化生产体系,实现“原料进厂—智能分拣—自动加工—成品入库”全流程无人化作业。其中,16台全自动激光封边机可实现0.3毫米级加工精度,较传统工艺提升近85%;智能开料系统通过AI算法优化板材切割方案,材料利用率高达95%以上。所有设备均来自国内一线制造商,单台最大功率设备已通过电力负荷测试。

作为港南区重点工业项目,博易特智能家居产业园项目总投资2亿元,是集板式定制、整木家装、橱柜、整装大家居及门、墙、柜、顶于一

体的全屋定制工厂。该项目以数字化工厂为核心,拥有独立的产品研发设计中心,向消费者提供一站式家居整体解决方案。项目建成后,预计年产值达3亿元,可带动就业200余人。

近年来,港南区锚定家居产业绿色化、智能化发展方向,深化与中国家具协会、中国木材与木制品流通协会的战略协作,通过“强链、补链、延链”精准招商,重点引进智能整装、生态家居领领域龙头企业,构建从基材加工到终端产品的全链条生态,推动传统产业向“智能制造+个性定制”转型。强化产业链协同创新,以标杆项目的示范效应带动全域产业提质增效。

(黄颖 陆锦婷)

本报记者 杨小露 通讯员覃昌业 黄婷婷)

本报记者 杨小露 通讯员覃昌业 黄婷婷)